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r. оБщиЕположЕния
Настоящая мЕтодика поверки распрострIlняется на системы измерительно-управJulющие на

базе комплексов прогрzlJr,tмно-техни.Iеских СУРА и преобразователей измерительных
(далее - системы) и устанавливает методику их перви.шой и периодической поверок.

Системы измерительно-управляющие на базе комплексов программно-технических СУРА
и преобразователей измерительньrх (да.тее - системы) предстzвJIяют собой совокупность
программно-технических средств, предназначенЕьгх для измерений анаJIоговых

сигнalлов нalлря)кения и силы постоянного электрического тока сигналов от термопар и

термопреобразователей сопротивления, частоты импуJIьсных сигналов, воспроизведения
сигналов силы постоянного электрического тока, а тtlкже дJш реализаIши функtшй
автоматического регулиров,lния, формирования комtuц противоаварийной защиты и иньrх задач

для построения распределённых систем управления технологическими процессами в разЛИЧНЫХ
отрасJIях промышленности.

Производство серийное.
Первичная поверка проводится до ввода в эксплуатацию, а также после ремонта.
Периодическм поверка проводится в процессе эксплуатации и хранениJl.

,Щопускается пРоведение поверки отдельньrх измерительньп кilнzlлов средства измерений в

соответствиИ с письменныМ змвлением владельца системы с обязательным }казаЕием
информации об объёме проведённой поверки в сведепиях о поверке.

системы прослеживаются к Госуларственным первичным эталонам, указilнным в

таблице 1 .

Таблица l государственные первичные этzlлоны к которым прослеживаются системы

изм ьно- е на базе комплексов мно-техItических СУРА

2. IIЕРЕЧЕНЬ ОIIЕРЛIЦЙ ПОВЕРКИ
При проведении поверки выполнJIют операции, указанные в таблице 2,

Таблица 2

Номер по
реестру

нмменование этмона
Приказ Росстандартц
}тверждшощий ГП!

гэт 4-91
ГПЭ единицы силы постоянЕого электрического
тока

N 2091 от 01.10.2018 г,

гэт 13_2023 ГПЭ единицы э ического Ns 1520 от 28.0'l .202З г.

гэт 14-2014 ГТIЭ единицы эл ого соп вления

гэт 34-2020
ГПЭ единицы температуры в диапазоне от 0 до
з200 "с

NрЗ253 от 23.|2.2022 r.

Нмменование операции поверки

Номер
п}цюа

методики
поверки

Необходимость
выполнения

при первичной
поверке

при
периодической

поверке

1 2 4

подготовка к по ио вание
,7

внешний осм 8 !а
Определение

реаJlиз},ющих

погрешности ИК систем,
аналого-цифровое

преобразовании
напряжения
электрического
подтверждение

сигнiIлов силы и
постоянного тока,

сопротивления и

м еским
соответствия

ов:lниям

9.1 Да !а

2

напряжения
J',lЪ 3456 от 30.12.20l9 г.

3

Да Да
Да



1 2 J 4

Определение погрецшости ИК систем,

ре:IJпrзуюIщrх шlа.погово-чифрвое
преобразование сигналов от
термопреобразователей сопротивления и
подтверждение соответствия
метрологшIеским требо вzlниям

9.2 !а Да

Опрделение погрешности ИК систем,

реализующrх аналогово-цифровое
преобразование сигнalлов от термопар и
подтверждение соответствия
м gтрологи.Iеским требовани-lпrл

9.3 ,Ща Да

Определение погрешпости ИК системы,

реализующих цифро-шlалоговое
преобразование в сигнalлы сиJIы

постоянIIого тока и полгверждение
соответствия мЕтрологическим

ваниям

9.4 Да .Ща

Опрделение ocHoBHbD( погрешпостей ИК
систем, реализующих измерение частоты
импульсЕьD( сипIалов и подтверждение
соответствия метрлогическим

9.5 Да ,Ща

Проверка прогрrш{много обеспечения
ства изм нии

10 !а
11 !а .Ща

п должение таблицы 2

3 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕ.Щ,НИЯ ПОВЕРКИ

3,1 Экспериментальные работы по определению метрлогиIIеских характеристик

вьшолняют в нормalльных условия( измерений, соответствующих условиям экспJryатации

системы:
- температура окружающей среды от +l5 до +25 'С;

до 98%;_ относительнм влажность
- атмосферпое давление от 66,0 до l0б,7,

3.2 Контроль кJIиматFIеских условий проводится непосредственно перед проведением

эксперимептzlльньп< работ и в процессе их вьшоJп{ения. Заносят измеренпые значепия в протокол

и проверяют их соответствие условиJIм, указанным в п,3,1, При обнаружении несоотвgтствий

дальнейшие работы приостiшllвливают до устранения приIшн, вызв!вших несоответствия,

4мЕтРолоГиIIЕскиЕитЕхничЕскиЕтРЕБоВАнияксРЕДстВдМ
повЕрки

4.1 При проведении поверки рекомендуется примеЕять средства поверки, приведённые в

таблице 3.

тDебованиям

Да

Оформление резуJIьтатов поверки_

J



Таблица 3

Метрологические и техни.lеские трбования к
средствzlIt{ поверки, необходимые для проведепия
поверки

Перчень рекомендуемьD( средств
поверки

9,1,9.4

Рабоцlй этalлоЕ единицы постоянного ток4
калибратор постоянного ток4 2-ого разряда
согласно прик.ву Росстандарта от 01.10.2018 г.

}lb 209l
Ка.пибратор

многофункционмьньй и
коммуникатор Веаmех MC6-R,

рег, Nч 52489-13

9.1,
9.з,9.4

рабоwrй эпцон едлницы постоянного
элекгрического нlшряжепия, 3-ого разряда
согласно приказу Росстандарта от 30.12.2019 г. J,,lЪ

з457

9.|,9.2
рабо.шй этilлон единицы элекtрического
сопротивления, 4-ого разряла согласно приказу
Росстандарта от 30.12.2019 г. Jф 345б

9.5
Рабочий эталон частоты импульсного
генератор, 5-го разряда согласно

сигналц
Приказ

Росстшцарта от26.09.2022 г. N 2360

Генератор сигнaшов
призвольной формы AFG3 151С

рег. М 63658-1б

3.1

Средство измсрений температуры окружающего
воздухц погрешность не более +0,5 оС

Прибор комбинирванньй Testo
622,реr. Ns 53505-13

Срелство измерений относительной влаrкности

окружalющего воздуха, погрешноar" ц9 ý6л99 *3Оlо

Средство измерений абсо.lпотного дalвлеIlия,
пределы погрешности не более 5 гпа

4.2 .щопускается использовать иные средства поверки, не приведенные в таблице 3, при

собrподепии следrюIщ,rх условий: погрецшость средств поверки, используемьD( дп
экспериментirльньD( прверок погрешЕости, не должна быгь более 1/3 предела контролируемого

значения погрешности в условпяr( поверки.
4.3 Средства измерений, примеЕяемые при поверке, долкны бьrгь поверны и иметь

действующие сведения о результатаJ( поверки в ФИФ оЕИ. Эта.ltоны единиц вели!lин, должны

бьггь атгестованы в соответствии с Положением об эталонах единиц величин, используемь,D(

в сфер госуларственного реryлирвalния обеспечения ед{нства измерний, утверждеЕЕым
по.i*о"п""".й Правительства Российской Федерации от2З сентября 2010г. Ns 7з4

<Об эталонах единиц величин, используемых в сфере государственного реryлирования
обеспечения е,щlпства измерений>, Срелства измерний, примеЕяемые в качестве эталонов

единIщ велиIшн, должны быгь поверны в качестве эталонов единиц веJшчин и иметь

действующие сведения о результатчrх поверки в ФИФ ОЕИ и уловлетворять тебов:tниJп,l

точности государственньD( поверочньD( схем.
4.4 Ср,чства поверки долйы быть внесепы в рабочее помещение не менее чем за l2 часов

до начала поверкп.

5. ТРЕБОВАНИЯ К КВАJIИФИКАЩ,I ПОВЕРИТЕJIЕЙ
5.1 Поверку должпы осуществJIять специалисты оргшrизаций, аккредитованньD( Еа право

поверки, ИЗуrIивIIIие экспJIуатациоЕЕУIО ДОКУrt{еНТiшlию на поверяемое средство измер€ний и

;r"йй; по технике бЪзопасности. К прведению измерений при поверке и обработке

резупiaаrо" измерений доIryскают лиц, аттестовIшньгх в качестве поверителей, и изутшвших

настоящую методиrry, а также специально обученных лиц, работшощих под руководством

поверителей.

6. ТРЕБОВЛПИЯ БЕЗОIIАСНОСТИ
б.l При проведении поверки должны бьпь собrподены требования безопасности,

приведенные в экспJryатационной докуr,rентации на средства поверки и повсряемую систему,

Лиццпроводщ,rеповеркУдолжныпрйтиинстрУКгФкпотехникебезопасностисогласно
4

Номер
пункта
мп



ГОСТ 12.0.004 и собJrюдать тебования безопасности, установленные ГОСТ 12.2.007.0.
6.2 СРелства поверкц которые подлежат заземлению, должны бьrгь надежно зi}землены.

Подсоединение зalкимов защитного заземления к Kolrrypy заземления должно производиться
ранее других соедипений, а отсоединение - после всех огсоединений.

7 ПО.ЩОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПЮБОВАНИЕ
7.1 Подгgювка к поверке и опробование сиgгем проводится в соответствии с руководством

по эксrrпуатации. ,Щогryскаегся совмещать опробование с процедурой проверки погрешности.
7.2 Прогрев системы после включения cocTaBJиeT 15 минут.

s.внЕппilйосмотр
При проведении внешнего осмотра системы проверяют отсутствие механических

повреждений на наружньD( поверхностях коргryсов компонентов, 0тсутствие повреждений
разъемньrх соединителей, целостность маркировки и соOгветствие комплекгности системы
паспорту.

Результат внецнею осмотра считаются положительными, если собJподаются
вышеукzч}анные требования.

9. ОПРЦШJIЕНИЕ МЕТЮЛОГИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК И
ПОДТВЕP)ЦДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ МЕТРОЛОГИIIЕСКИМ ТРЕБОВАНаЯМ

9.1 Опрелеление ocHoBHbD( погрешносгей ИК сисгем, реlшизующrrr( аналою-цифровое
преобразование сигнztлов силы и напряжениJI постоянного тока, элекгрическою сопрOтивлениJI и
полгверждение соответствиJr метрологическим тебованиям.

Щля определенлrя погрешностей системы выпол}tяют следующие операции:

- присоедиЕrтют калибратор в ре}симе генерации соответствующего измеряемою
параметра к входным дJи этою режима клеммам системы. На дисплее АРМ выбирают
соответствующий режим измерений;

- выбирают не менее 5 проверяемьп< точек Xi, i = 1,2,З,4, 5, равномерно распределенньж
по диапазону измеряемого парамgгра;

- для каждой проверяемой точки устанавливllют значение вьD(одного сигнала Х; сrг

калибратора;

- для каждой проверяемой точки считывatют с дисплея АРМ значение измеренного
цифрового кода Yi и зalносят его в таблицу прOтокола поверки. При несгаблrльносги показаний
проводят несколько 0тсчетов показаний (не менее 4) и выбирают из ню( результат, наиболее
mклоняощийся от заданного значениrl.

Абсоrпотную погрешность в проверяемой точке рассчитывают по формуле:
Дi =Yi-Zi;

Приведенную погрешность в проверяемой точке рассчитывают по формуле:

,,=LlL*lggц,," Кв- Кн
где Кс и r(я - верхняя и нижняя границы диапазоЕа измерений лrзмеряемого параметра

соответственно;
Z - номинальное значение цифрового кода, соответствующее значению Х;.
ИК системы считaлют прошедшим поверку, если в каждой из проверяемьIх точек

выпоJIняются неравенства
lyil<|Ta.p|,
IAi |< |Да"р |,

г!€ } dop - пределы допускаемой приведенной погрешносги Ик;
Д бор - пределы допускаемой абсо.тпотной погрешносги ИК.
,Щанные заносят в таблишу протокола поверки,
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9.2 Опрделение основпьD( погршностей ИК систем, реаJIизующ{х аналогово-цифровое
преобразование сигнtцов от термопреобразователей сопротиыIения и полгверждение
соответствия метрологическим требованиям.

.[I.rrя определения погрешностей системы вьшолняют сле,ryющrе операции:

- присоедлЕяют каlшбратор в режиме генераIши сигналов термопробразователей
сопротпвления (элеrгрическое сопротивление) к входньпr для этого реж{ма кJIеммaм системы.
На дисплее АРМ выбирают соответствующий режим измерения;

- выбирают не менее 5 проверяемьпк точек Zi, i= 1,2,З,4,5, равпомерно распределенЕьD(
по диашазоIrу измеряемого параметра;

Для каждой проверяемой точки i = l,...,5 выполняют сле.ryюцц{е операции:
- зlшисьвllют значения проверяемьо< точек 21 в "ОС";
- находят для соответствующего типа термопреобразователей сопртивленшl по табrицам

ГОСТ бб51-2009 значения сопртпвлений & в "Ом" для темпераryр Zi;
-устан:lвливzlют на входе проверяемого канала зЕачение входного сигнала & от

калибратора и сIштывaлют с монитора АРМ значоние измеренной температуры Yl на вьп<оде

проверяемого ИК;

Абсопотrrуо погрешность в проверяемой точке расФштывают по формуле:
Дi=Yi-Zi;

Приведенrrуо погрепшость в проверяемой точ<е рассIштывают по формуле:

.,,=!-ЗLrюOчо;
' Тв-Тн

где Is п Тн - верхняя и ни)юIяя гр:lницы диапазона измерений сигналов от
термопреобразователей сопротивлеЕия в (ОС) соотвgгствеЕно.

ИК системы сtштllют проше.щим поверку, если в каждой из прверяемьD( mчек
вьшолняются неравенства

ITi|<|Ta"p|,
lДi |< | Ааор l,

г!е } dqp - пре.щ€лы доrrускаемой приведекной погрtшlости ИК;
д аор - пределы доrryскаемой абсоrпотной погрешности Ик.
.Щанные заносrг в таб.гплцу протокола поверки.

9.3 Опрелеление ocHoBHbD( погрешностей ИК систем, ре:lлизующих аналогово-цифровое
пробразовапие сигналов от термопар и подтверждеЕие соответствия метрологическим
требованияr.r.

.Щля опрделения погрешIостей системы выполняют сле,ryюще операции:

- присоед{Irяют каlпrбратор в реrfiме генерацйй сигналов термопар (напряжения

постоянного тока) к входяьш дtя этого режима кпемма ,I системы;

- откJIючalют режим компенсации холодlого спzlя термопар в преобрiiзователе

измерительном;
_ выбирают не мепее 5 прверяемьп< точек Zi, i = L,2,з,4,5, равномерно р.}спределеЕпьD(

по диапазоIrу измеряемого парzметра;

fuя каждой прверяемой точ<и i = l,..,,5 вьшолняют следуюшше операции:

- з:шисывают значения прверяемьп< точек Zi в "ОС";
- находrт для соответствующего типа термопар по таблицам ГОСТ Р 8.585-2001 ЗНаЧеНИЯ

папряжения постоянного тока Ui в "мВ" для темперdryр Zi;
-устzlпавликtют Еа входе прверяемого канала значение входного сигнала ui от

калибратора и сIштьвllют с монштора дРМ значение измернной температуры Yi на вьu<оде

проверяемого ИК;

Абсо.гпотrгуо погрешность в проверяемой точке рассIштывают по формуле:
Ai:Yi - Zi;
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Приведенную погрешность в проверяемой точtе рассчитывtlют по формуле:

,=!З,юои.' Тв-Тн
где 7в и 7н - верхняя и нижЕяя фalницы д{zшазона измерений сигналов от термопар в "ОС"

соответственно.
ИК системы сIштzлют пршедцим поверку, если в каждой из проверяемьD( точек

выполняются HepllвeнcтBa

ITi |< lTa"p |,

l Дi |< |Да"р |,

где Y dop - предеJIы доIryскаемой приведенной погрешности ИК;
Д аор - пределы доrryскаемой абсолютной погрешности ИК.
.Щаппые заносrт в таблицу протокола поверки.

9.4 Определение ocHoBHbIx погрешностей ИК системы, реаJIизFоIщп цифро-ана.llоговое
преобразование в сигналы силы постоянного тока и подIверждеIrие соответствия
метрологи.Iеским трбованиям.

,Щля опрделения погршностей ИК системы вытIолняют сле,ryюIщrе операции:

- присоединяют ка.rибратор в р€жиме измерения соответствующего парarмстра к
выходным дtя этого режима кJIеммам системы, На дисплее АРМ системы выбирают
соответствующий режим измереншr;

- выбирают не менее 5 проверяемьп< точек Х1, j = 1,2,3,4,5, равномерно распределепньD(
по диапазоIrу воспроизводБ{ого парiметра. Заносят пх в таблrщу протокола поверки;

- для каlr<дой прверяемой точки устанlвлившот цифровой код Yi на ПК, значению
которого соответствует значение вьD(одного сигна;lа ! воспроизводимого параметра системЫ;

- для каltдой проверяемой точки измеряют зпачепие вьD<одного сигнала системы lv{; с
помощью муJIьтиметр4 и заносят его в таблицу протокола повФки. При нестабильности
показаний проводят Еесколько отсчетов показдшй (не менее 4) и выбирают из них результат,
наиболее отклонлощийся от задiшного зпачения.

Абсоrпотпую погрешность в проверяемой точке рассIштывilют по формуле:

Дi =Yi-Zi;

Приведенную погрешность в проверяемой TorIKe рассчитывают по формуле:

,=Щ-Ц r|O0и:' Кв- Кн
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где Кв и ,(и - верхняя и нижняя црaшицы диапазона вьD(одного сигнала воспрои3водимого

парап{етра.

ИК системы счЕтilют прошедшим поверку, ecrпr в ках<дой из прверяемьD( точек

выполняются HeparBeHcTBa

lyi l< lTaoo l,
l Ai |< lДаор l,

г,ще } rtop - предеJIы догryскаемой приведевной погршности ИК;
А аор - пределы доrryскаемоЙ абсоJпотноЙ погрешности ИК.
,Щапные заносяг в таблицу протокола поверки.

9.5 Определение ocHoBHbD( погрешностей ИК систем, реarп{зующих измерение частоты

импульсЕьD( сИгналов и подгверждение соответствия метрологическим требованиям.

.Щля опрделения погрешностей системы вьшоJIЕrпот сле.ryющие опердlии:



- присое.щЕяют генератор в режиме генерации сигналов типа меандр (24+6) В к входlым
для этого ре)юБ{а кпеммtм системы. На дисплее АРМ выбираlот следrющrе параметры
измерениJI:

. rшсло зубьев б0;

о номинаJIьнllя частота 6000 Гц;
. значение предупредительной ycTaBlc.t противоаварийной защлты б100 Гц;
. значение аварийной уст:lвки противоаварийной заIщ.lты 6300 Гц;
. постояннllя врмени 10 с.

- на подкJIюченном геЕераторе последовательно устilнавливаются проверяемые частоты
Xi, i = 1,2, 3,4,5, соответствующие 10, l000,3000,6000, 10000 Гц (значение ампJIитуды сигнала

устаIIовить равпьпr 6,5 В);

- для каждой прверяемой тоtlки считывalют с дrсплея АРМ установпвшееся значеЕие
Yi частоты и заносят его в таблицу протокола прверки. Время набrподения установившегося
значепия частоты должно бьггь не менее l0 с.

Относительпую погрешность в проверяемой то.п<е рассчитывают по формуле:

Б,-Чх 100%;,zi
Z - номина.тlьное значеЕие цифрового кода, соответствующее значению Xi.
ИК системы сIштают прше,щrм поверку, если в каrкдой из проверяемьD( точек

вьшоJIЕяется пepzlBeнcтBo

|ýi l<|Бiаор|,
где бi dop - пределы доrryскаемоЙ относительпоЙ погршности ИК.
.Щанные заносгг в таблицу протокола поверки.

10 IIРОВЕРКА IIРОfРАММНОГО ОБЕСIIЕЧЕНИЯ
Идентификация прогрzlIt{много обеспечения (ПО) произволится следуюIщ{м образом:

- вкJIючается элекгропrl:гание контроллера и АРМ;
- на АРМ вызывается окно отображения версий ПО <СФЕРА>;
- фиксируется версия ПО ВУ,

Изделие стштается вьцержzвшим испьпание, если верия По пе ниже версии, укarзaшпой в

описании типа.

1 1. оФорп{.IIЕниЕ рЕзультлтов повЕрки
11.1 При положитеJIьпьD( результатах поверки система признalется годной к экспJryатации,

оформltяются результаты поверки согласно Приказу }lb 2510 от 31.07.2020 г. Минпромторга
россии. Нанесение знака поверки на средство измерний не предусмотено.

11.2 При отрицатеJIьньD( резуJIьтатах поверки система признается непригодной к

экс.rrryатации, оформллотся результаты поверки согласЕо Приказу м 2510 от 31.07.2020 г.

Минпромторга России.

Зам. начыlьника отдела 20l ФГБУ (ВНИИМС) Ю.А. Шатохина
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Велущий инженер отдела 201 ФГБУ (ВНИИМС) А.С. Смирнов


